# 「美文选粹」住的梦作者 | 老舍 赏析 | 张倩

#### 【编者寄语】

如果可以选择,你会把住家安置在哪个城市?如果能阔起来,你会选择怎样的生活?守着一地,安居乐业,亦或是潇潇洒洒,周游世界?

每个热衷于享受生活的人,一定都有一个关于住的梦,老舍说:春天我的家应当是在杭州,那里必定会教人整天生活在诗与图画中的,夏天去青城,秋天呢则一定要住在北京,冬天住在香港或者昆明都不错.不管这样住的梦想能否成为事实.说出来总是好玩的。

## 【披文入情】 标题将居住和梦结合起 住的梦 来, 增加文章神秘感的同 时吸引读者阅读兴趣 开篇点明抗战时期生活的 艰辛, 作者开始梦想着抗 战胜利后住的地方, 也表 ①在北平与青岛住家的时候,我永远没想到过:将来我 现了作者对抗战胜利的热 要住在什么地方去。在乐园里的人或者不会梦想另辟乐园 切期盼和对美好生活的向 吧。在抗战中,在重庆与它的郊区住了六年。这六年的酷暑 往。 重雾,和房屋的不象房屋,使我会作梦了。我梦想着抗战胜 利后我应去住的地方。

②不管我的梦想能否成为事实,说出来总是好玩的:春天,我将要住在杭州。二十年前,我到过杭州,只住了两天。那是旧历的二月初,在西湖上我看见了嫩柳与菜花,碧浪与翠竹。山上的光景如何?没有看到。三四月的莺花山水如何,也无从晓得。但是,由我看到的那点春光,已经可以断定杭州的春天必定会教人整天生活在诗与图画中的。所以,春天我的家应当是在杭州。

作者将自己春天的居所设 定在杭州,并结合自己居所 并在杭州的原因,春天的居所 在杭州的原因,春天的原 人生活在诗与图、 中,作者所描述的惬意、闲 适的春光实是令人向往。 ③夏天,我想青城山应当算作最理想的地方。在那里,我虽然只住过十天,可是它的幽静已拴住了我的心灵。在我所看见过的山水中,只有这里没有使我失望。它并没有什么奇峰或巨瀑,也没有多少古寺与胜迹,可是,它的那一片绿色已足使我感到这是仙人所应住的地方了。到处都是绿,而且都是象嫩柳那么淡,竹叶那么亮,蕉叶那么润,目之所及,那片淡而光润的绿色都在轻轻的颤动,仿佛要流入空中与心中去似的。这个绿色会象音乐似的,涤清了心中的万虑,山中有水,有茶,还有酒。早晚,即使在暑天,也须穿起毛衣。我想,在这里住一夏天,必能写出一部十万到二十万的小说。

"幽静"、"绿色"的青城 山给作者留下了无限美好 的遐想。夏天,住在青城 山,山中的水、茶、酒也之 能带给人以清爽和自在, 夏天青城山的清凉和舒 扑面而来。

④假若青城去不成,求其次者才提到青岛。我在青岛住过三年,很喜爱它。不过,春夏之交,它有雾,虽然不很热,可是相当的湿闷。再说,一到夏天,游人来的很多,失去了海滨上的清静。美而不静便至少失去一半的美。最使我看不惯的是那些喝醉的外国水兵与差不多是裸体的,而没有曲线美的妓女。秋天,游人都走开,这地方反倒更可爱些。(夏天的青岛美而不静。)

作者介绍了春夏之季选择 的住处以及所选原因,环境 的幽静、清新无不吸引着作 者,青城山去不成退而日求 其次地选择青岛。 ⑤不过,秋天一定要住北平。天堂是什么样子,我不晓得,但是从我的生活经验去判断,北平之秋便是天堂。论天气,不冷不热。论吃食,苹果,梨,柿,枣,葡萄,都每样有若干种。至于北平特产的小白梨与大白海棠,恐怕就是乐园中的禁果吧,连亚当与夏娃见了,也必滴下口水来!果子而外,羊肉正肥,高粱红的螃蟹刚好下市,而良乡的栗子也香闻十里。论花草,菊花种类之多,花式之奇,可以甲天下。西山有红叶可见,北海可以划船——虽然荷花已残,荷叶可还有一片清香。衣食住行,在北平的秋天,是没有一项不使人满意的。即使没有余钱买菊吃蟹,一两毛钱还可以爆二两羊肉,弄一小壶佛手露啊!

作者介绍了秋季选择的理想住处——北平,在衣食住行方方面面让作者感到满意,文段重点介绍了饮食方面,质朴自然,令人神往。



⑥冬天,我还没有打好主意,香港很暖和,适于我这贫血怕冷的人去住,但是"洋味"太重,我不高兴去。广州,我没有到过,无从判断。成都或者相当的合适,虽然并不怎样和暖,可是为了水仙,素心腊梅,各色的茶花,与红梅绿梅,仿佛就受一点寒冷,也颇值得去了。昆明的花也多,而且天气比成都好,可是旧书铺与精美而便宜的小吃食远不及成都的那么多,专看花而没有书读似乎也差点事。好吧,就暂时这么规定:冬天不住成都便住昆明吧。(在比较中得出结论:冬天,成都和昆明都是很不错的选择。)

文章随着春、夏、秋、冬季 节时令的不同,演绎了几 座美丽城市的关于住的 梦……同时也表达了作者 对祖国大好河山的热爱和 赞美。

⑦在抗战中,我没能发了国难财。我想,抗战结束以后,我必能阔起来,唯一的原因是我是在这里说梦。既然阔起来,我就能在杭州,青城山,北山,成都,都盖起一所中式的小三合房,自己住三间,其余的留给友人们住。房后都有起码是二亩大的一个花园,种满了花草;住客有随便折花的,便毫不客气的赶出去。青岛与昆明也各建小房一所,作为候补住宅。各处的小宅,不管是什么材料盖成的,一律叫作"不会草堂"——在抗战中,开会开够了,所以永远"不会"。



⑧那时候,飞机一定很方便,我想四季搬家也许不至于 受多大苦处的。假若那时候飞机减价,一二百元就能买一架 的话,我就自备一架,择黄道吉日慢慢的飞行。 文章结尾收束自然, 轻松 闲适,表达了作者对抗战 胜利的期盼,对中国人民 能够过上安定舒适生活的 向往和追求。

作者:老舍

## 【文章珠玑】

我想,抗战结束以后,我必能阔起来,唯一的原因是我是在这里说梦。

### 【思考探究】

- 1. 从艺术手法角度赏析下面的句子。
- 2. 简要分析标题"住的梦"的内涵。



扫描公众号,查看思考题参考答案 (本篇解析老师:一线语文老师 张倩)